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Gramatica para a Secdo 1A-B

Nessa secao vocé vera:

® Os artigos definidos ‘o), ‘a) 6 1 16
® O principio de ‘concordancia’

® Adjetivos do tipo kaAdg kaAr kaAdv
® O caso vocativo

VERIFICACAO DE VOCABULARIO
Assegure-se de que vocé sabe o que significa:

apa Kkad

&é ol

debpo TE. .. Kal
EYW TiG;
Eneita R

VOCABULARIO A SER APRENDIDO (p.9)

Paivw [eu] vou 0 vavtng o marinheiro (nauta)
Paiver ele vai oi vadtat os marinheiros (nautas)
év Bulavtiw em Bizincio op&ot [eles] véem

nyn aterra 70 MAoiov o navio, a nau

THV YAV a terra 0 paPwdoés o rapsodo

gotv € oV paYwdév o rapsodo

0Nt o,a

DECLINACAO DOS ARTIGOS DEFINIDOS

8. NG6s jd encontramos vdrios exemplos de art. def. em grego que correspondem
a0s nossos artigos ‘0", ‘a’ em portugués: 6 mAoiov, ‘o navio’, 6 kuPepvATNC,
‘o piloto’, oi vabrai, ‘os marinheiros’. Abaixo, os art. def. sio expostos
segundo o modelo tradicional comum a todos os substantivos e adjetivos

(denominado ‘declinag@o’), mostrando como os art. def. ‘sdo declinados’:

O artigo definido 6,1}, ©6, ‘o, a’

Singular
m f. n
Nominativo 0 n 0
Acusativo oV ™mv (<]
Genitivo T00 ™g ToD

Dativo ™ M ™w
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O artigo definido 0,1, 6, ‘os, as’ (continuagdo)

Plural
m. f n.
Nominativo ol ai @
Acusativo T0UG Tac o'
Genitivo TV TV TV
Dativo 101G TAlG TOIG

Vocé ja viu os casos nominativo e acusativo. No momento, devemos nos con-
centrar neles. Mas vocé verd dois outros casos, o genitivo (em geral com o signi-
ficado ‘de’) e o dativo (geralmente significando ‘a’, ‘para’ ou ‘por meio de’).

» E essencial que vocé aprenda essas formas agora. Depois discorre-
remos amplamente sobre suas fungdes. Os nomes dos casos serdo dora-
vante mencionados nas suas formas abreviadas nom., ac., gen. e dat.

O principio de concordancia

9. Traduza as seguintes oragdes:
0 papwdog Patver.
0 mAoIdV €oTiv v Bulavtiw.
ol vabral 6p@ot TV iV Kai oV padhwdov.

O que indica o susEITo em cada uma delas? O que indica o OBIETO (observe
que ndo ha objeto nas duas primeiras oragdes)? O motivo de o artigo ser 6,
quando ‘o rapsodo’ € o SUJEITO, e TOv quando ‘o rapsodo’ € o OBJETO, € que 0
artigo muda para CONCORDAR com o substantivo a que se refere. Ou seja, ele
altera de forma de acordo com:

® 0 CASO em que o substantivo estd (ex. nom., se ele € o sujeito),

® 0 GENERO do substantivo (i.e. se o substantivo é masculino, feminino ou
neutro — lembre-se de que o GENERO de um substantiyo nunca muda),

® ¢ 0 NUMERO do substantivo (i.e. se ele estd no SINGULAR ou no PLURAL).

Se o substantivo com o qual o artigo se refere € NOM., MASCULINO, SINGULAR,
0 artigo também serd NOM., MASCULINO, SINGULAR. E isso que queremos dizer
quando afirmarmos que o artigo ‘concorda’ com o substantivo. Portanto:

1 yovn neiber tov dvOpwmov. (‘a mulher persuade o homem.”)

‘A mulher’ =1 yvovn quando ‘a mulher’ é o sujeito, porque fj yovij é NOM., FEMI-
NINO, SINGULAR. Qual seria a forma do art. def. se ‘a mulher’ fosse o objeto?
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dpa dkovelg kai ol ToV Pégov; (‘acaso tu também estds ouvindo o barulho?”)

‘O barulho’ = tov Pégov quando ‘o barulho’ é o objeto, porque tov Péov € AC.,
MASCULINO, SINGULAR. Qual seria a forma do art. def. se ‘o barulho’fosse o sujeito?

oi vavtat eioPaivovory ig 0 mAoiov. (‘os marinheiros embarcam no navio’)

‘Os marinheiros” = ol vadtal quando ‘os marinheiros’ sdo o sujeito, porque
vaOTal € NOM., MASCULINO, PLURAL. Qual seria a forma do art. def. se ‘os mari-
nheiros’ fossem o objeto direto?

mo0 €0tV 1 dkpomoAig; (“Onde estd a Acrépole?”)

‘A Acrépole’ = 1 dxpoémoMig quando ‘a Acrépole’ é o sujeito, porque
*aKkpOTMOAIG € NOM., FEMININO, SINGULAR. Qual seria a forma do art. def. se ‘a
Acropole’ fosse o objeto direto?

O art. def. € a sua dncora na oragao:

» Ao ver ol, vocé jd sabe que o substantivo que concorda com ele é
sujeito, plural, masculino.

» Ao ver tdv, vocé ji sabe que o substantivo que concorda com ele é
objeto direto, singular, masculino, e dai por diante.

» Portanto, mesmo se vocé ndo souber como 0 SUBSTANTIVO muda, o art.
def. lhe indicard exatamente a func¢io (o caso) do substantivo com o
qual ele concorda na oragdo.

Veja quao 1til € o art. def. completando os exemplos abaixo. Vocé ainda nao
viu nem aprendeu qualquer um desses substantivos, embora possa deduzir seus
significados. Além disso, como vimos, vocé obterd importantes informagdes
simplesmente examinando a forma do art. def. Portanto, usando cada art. def.
da palavra como seu guia para responder, escreva abaixo o CASO, O GENERO € 0
NUMERO (quando possivel) de cada uma delas:

TV moAv (cf. *politica’) thg dnuokpatiag
tov moAepov  (cf. ‘polémica’) ™® ‘Oprjpw

ol yépovteg  (cf. ‘geriatria’) @OV ATOHWY

Tag tpinpelg  (cf. ‘trirreme’) TAIG TEXVALG

NV mOALv € SUJEITO ou OBJETO DIRETO de uma oragio?

E com relagdo a oi yépovreg?

O art. def. indica isso, mesmo que vocé ndo saiba nada a respeito do substan-
tivo ou do modo como ele se altera.

» REGRA: sempre PRESTE MUITA ATENCAO ao art. def.: ele lhe indicard
imediatamente a func@o do substantivo a que se refere. Aqueles que
estudaram latim, que ndo tem art. def., perceberdo quio extraordinaria-
mente ttil ele € na tradug@o do grego.
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. 'EXERCiCIO
ON IA-B: 1. Identifique 0 CAsO, 0 GENERO e 0 NUMERO (quando possivel) das seguin-
tes combinagdes de art. def. + substantivo (deduza, novamente, o significado dos
substantivos):
1. T{j oknvii 6. T doBua
2. 11 dnuokparia 7. 10ig deomdTaig
3. 1o vebpov 8. T@v onbyywv
4. T00 okeAeToD 9. T kpavia
5. To0g 6¢BaApoig 10. tig Tpaywdiag
X VOCABULARIO A SER APRENDIDO PARA A SECAO Il\,T l
1 GKPOTOAILS a acrépole ‘
KaAOG KaAr kaAdv belo, formoso; bom !
TO VEWPIOV o estaleiro
0 MapBevdv o Partenon

10. Por enquanto, vocé encontrou um tipo de ADJETIVO (ou seja, uma ‘palavra
que modifica o substantivo’, ex. vemelho, corajoso, alto, honesto). Trata-se
de kaAdg, ‘belo’, ‘formoso’. kaAdg declina-se da seguinte maneira (veja 8):

kaA-66 -1 -6v, ‘belo, formoso, bom’

. m.

. Nom. KaA-0¢g
Ac. KaA-Ov
Gen. KaA-00
Dat. KaA-®
Vocativo KOA-€

m.

Nom. KaA-oi
Ac. KaA-o0¢
Gen. KaA-Qv
Dat. KaA-01¢

Singular
j

KaA-1
KaA-Nv
KaA-fg
KoA-fi

Plural
f.
KaA-ai
KoA-dc
KOA-@V
KaA-aic

KaA-Ov
KaA-Ov
KaA-0D
KaA-@
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» Observe que foi acrescentado um novo caso, 0 VOCATIVO (voc.).
Ele € usado quando nos dirigimos ou interpelamos uma pessoa (‘6
homem’). Em muitos casos, as formas do nom. e do voc. sdo idénti-
cas; portanto, ele sé aparecerd na declinacido quando sua forma for
diferente da do nom. Mais tarde, discorreremos amplamente sobre
suas fungdes (veja 22).

Concordancia de adjetivos

11. Observe como a forma de kaAdg se altera em cada uma dessas oragoes:

@G KaAdg €otiv 0 MapOevv.
Kar] 8¢ 1} axpomoAig.
WG KAAGV £0T1 TO VEWPLOV.

Por que a forma se altera? Pela mesma razio que o art. def. se altera: a forma
de kaAdg muda para CONCORDAR com seu substantivo em CASO, GENERO e
NUMERO.

® Nas oragdes acima, [MapBevwv é NOM. MASCULINO, SINGULAR, portanto
o art. def. tem a forma 6 (que por si propria nos fornece todas essas
informacgdes), e o adjetivo tem a forma kaAdg, que é a do NOM. MASCU-
LINO, SINGULAR.

® Diferencia-se desse dkpOmoAig, que é NOM. FEMININO, SINGULAR, tendo,
portanto, a forma 1 para o artigo definido e kaAR para o adjetivo que
também € NOM., FEMININO, SINGULAR (pois ele CONCORDA com 0 subs-
tantivo em CASO, GENERO € NUMERO).

» Em outras palavras: como os art. def. 0 1] 16, as desinéncias de kaAdg
mudam de acordo com 0 CASO, O GENERO e 0 NUMERO do substantivo a
que ele se refere.

Observe como as desinéncias de kaA-0¢ - -0v e as dos art. def. sdo seme-
lhantes; logo, serd bem mais fdcil aprendé-las se vocé jd souber as de 6 1) T0.

» Esta € uma informagdo muito importante: aprenda um conjunto com-
pleto de formas de uma determinada palavra em grego antigo e vocé
serd capaz de aplicd-las a muitas outras.

A partir de agora, masculino, feminino e neutro serdo designados por m., f., e
n.; e singular e plural, por s. e pl.

1A-B: 2. Escreva a forma correta de kaA-6¢ -1} -Ov para os substantivos abaixo
(lembre-se de que vocé pode identificar 0 CASO, O GENERO e 0 NUMERO a
partir de seus artigos definidos), ex. Tov — Po@ov = tov kaAov Pogov. Veja
se vocé consegue se lembrar do significado de alguns substantivos:
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6. TNV — akpomoALy
7. tov — Napbevva
8. taic — Poaic
9. 1@ — mMAo1w

10. Tf) — dxpomdAer

1. 6 — kvPepviTng
2. 16 — mhoiov

3. o0 — €pyov

4. 16 —"ABrvag

5. 101§ — avBpwnoig

VOCABULARIO A SER APRENDIDO PARA A SECAO 1A-B

Os Vocabuldrios a serem aprendidos, que ocorrem periodicamente ao
longo da Gramatica para fins de revisdo e testes, contém todas as palavras
que devem ser aprendidas agora. Algumas vocé ja deve ter aprendido dos
Vocabuldrios correntes; outras foram usadas nos Exercicios. As pala-
vras citadas nesses locais serdo amplamente utilizadas nos Exercicios de
Revisdo subsequentes.

axpomoAig, N acrépole

dpa indica uma pergunta
Baivw (Ba-)* venho, vou, ando

yi, i terra

d¢é e, mas

debpo aqui

£yw eu (algumas vezes enfatico)
EMELTA em seguida, depois

Kai e, também

KaA-0G 1] OV belo, formoso, bom
vautng, 6 marinheiro, nauta
VEWpIOV, TO estaleiro

onto 0,a

MapBevwv, 6 Partenon

mtAoiov, T6 barco, navio

papwdéc, 6 rapsodo

av tu

TE ... Kal A e B, tanto A quanto B
Tig 0 qué? quem?

) 6 (dirigindo-se a alguém)

* Palavras marcadas com asterisco contém radicais alternativos muito importantes (entre parén-
teses) que devem ser aprendidos agora. O significado deles serd explicado posteriormente.

REVISANDO
1. Vocé consegue declinar 6 e kaAd¢?
2. Vocé compreende os principios de concordancia entre substantivo e adjetivo?




